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V. VALNÁ HROMADA PSA ČR 
 
        se uskuteční již tradi čně ve čtvrtek dne 25. října 2007 od 9,00 hodin 

v areálu školícího střediska Pod Dubovou skálou ve Štokách. 
(obec leží na silnici č. 38 mezi Havlíčkovým Brodem a Jihlavou) 

 
NEPŘEHLÉDNĚTE - NEPŘEHLÉDNĚTE - NEPŘEHLÉDNĚTE  

 
V předvečer konání VH připravuje VV PSA ČR schůzku se zástupci školícího střediska 

zkušebních komisařů v Pardubicích a MD ČR na téma – názory a zkušenosti z provádění 
závěrečných zkoušek v autoškolách, požadavky komisařů na uchazeče o ŘP – rozdílnosti v přístupu 
ke zkoušeným uchazečům, nejednotnost v hodnocení.  
Zahájení debaty je v 15,00 hod. dne 24. 10 .07. Zároveň Vás upozorňujeme, že přístup do sálu bude 
pouze pro naše členy. K tomuto tématu se v průběhu VH již nebudeme vracet! Máte-li zájem na toto 
palčivé téma si pohovořit, přijeďte už ve středu odpoledne. 
 
Nocleh -    pro ty, kteří chtějí přijet dříve, je možné objednat přímo v areálu škol. střediska na 

      č.tel.: 723 594 763   nebo 569 459 198  
*************************************************** ******************************* 

                                                                                                                         

P ROGRAM VALNÉ   HROMADY 
 

Prezence  - od 8,00 hodin  ( nezapomeňte si vzít své členské průkazy!) 
 
Program  zahájení 
  volba komisí 
  vystoupení hostů 
  zpráva o činnosti a hospodaření 
  diskuse 
  návrh a schválení usnesení VH 
Upozornění pro členy PSA ČR  

Na Valné hromadě pro Vás budou připraveny studijní, informační a propagační  materiály, 
tak jako v loňském roce.  Prosím, považujte to za bonus pro ty z Vás, kteří se našeho 
jednání zúčastní. Z finančních a technických důvodů není možné nepřítomným zasílat. 
Za samozřejmost považujeme i to, že jsou zváni prodejci pomůcek pro autoškoly, 
motocyklový trenažér a pravděpodobně i výhodná nabídka vozidel pro výcvik. 
Pokud jste dosud neobdrželi Váš členský průkaz, nebo známku na rok 2007,  přestože 
máte pro letošní rok uhrazen členský příspěvek, ozvěte se. Obratem  Vám zašleme, co 
Vám náleží. 
 

Přivítáme účast vážných zájemců o naši činnost,kteří nás svým členstvím chtějí 
podpořit!  

*********** POZOR ***** POZOR *****POZOR ***** POZO R ***** POZOR ***** POZOR **************  
 
Omlouváme se všem, kteří si přivezou své kolegy nebo rodinné příslušníky, že z kapacitních důvodů 
jim nebude umožněn přístup do sálu na naše jednání. Jinak v areálu školícího střediska je místa 
dost, oběd bude možné zakoupit. 
                                                                                                                            Výkonný výbor PSA ČR 



Vážení kolegové, 
 
jak se po roce platnosti bodového systému prokázalo, ZÁKON-NAŘÍZENÍ-TREST, nejsou nic platné, pokud 
je nikdo nekontroluje, nevynucuje, neukládá. Dá se říci, že se vrchovatě naplnily naše předpoklady, že 
bodový systém nebude samospasitelný.  
Širší veřejnost – bohužel politiky z toho nevyjímaje – k tomuto závěru došla až po zveřejnění statistik, které 
nejsou rozhodně příznivé.  Díky tomu se rozpoutala debata nejen o novele zákona, ale i o různých variantách 
zdokonalování přípravy a kontroly mladých, začínajících řidičů, včetně „ Řidičáku na zkoušku“.  V této 
souvislosti si Vám zde dovoluji prezentovat ohlasy k dané tématice z našich médií.  

A protože tuším, že jste naprosto zahlceni  prací, dodávám ještě další témata, která jsou pro nás velmi 
aktuální – a to je: „odpustky“ vykoupené na autodromech, používání bionafty, přístup pojišťoven ke 
klientům a přístup státních zástupců k „vyvoleným“. 

                                                                                                                   Váš Zdeněk Hlavatý 
   
 

Bič na mladé řidiče může skončit u soudu 
Mezi návrhy na změny bodového systému se zvažuje přísnější metr na mladé řidiče, kteří mají na 

svědomí dvacet procent nehod. 
    Mohli by mít menší počet bodů nebo naopak dostávat za přestupky více bodů než zkušení šoféři. Pokud 
by byl zákon takto upraven, mohl by skončit u Ústavního soudu. 
  Narazit totiž  může podle některých právníků na Listinu základních práv a svobod, podle které jsou si 
lidé před zákonem rovni. V tomto případě by se mohlo jednat o diskriminaci kvůli věku. 
 
Jaká jsou jejich rizika 

Riziko zavinění vážné dopravní nehody se u mladých řidičů exponenciálně zvyšuje s počtem 
spolujezdců.  Mladí muži do 24 let mají v Evropě 3x vyšší pravděpodobnost úmrtí v důsledku nehod než ženy 
stejné věkové skupiny. 

Riziko zavinění nehody pod vlivem alkoholu je u mladého řidiče do 25 let minimálně 3x vyšší než u 
řidiče nad 25 let. 
Riziko zavinění smrtelné nehody pod vlivem alkoholu je u mladého řidiče ve věku do 20 let minimálně 5x 
vyšší než u řidiče ve věku nad 30 let. 
Nejvíce nehod pod vlivem alkoholu osobních aut v ČR zaviní muži ve věku 19–27 let, při těchto nehodách 
utrpí nejvíce osob újmu na zdraví. 
 
Řidičák na zkoušku bez problémů 

V návrzích, které dosud zazněly, se objevily tři varianty, jak nezkušené řidiče přimět k většímu 
dodržování pravidel. Dosud pro ně v České republice žádná omezení neplatila. Ministerstvo dopravy to chce po 
vzoru západoevropských zemí změnit. První varianta počítá s omezením maximálního počtu bodů pro mladé 
řidiče do určité věkové hranice například na deset bodů, ostatní mají nyní dvanáct. „Druhá varianta na stejném 
principu by znamenala, že závažné přestupky mladých řidičů, např. překračování rychlosti nebo jízdu na 
červenou, by policie hodnotila vyšším počtem bodů,“ řekl Právu Václav Špička z Autoklubu ČR. Poslední 
variantou je řidičák na zkoušku. Znamenalo by to, že čerstvý držitel průkazu by ještě během dvou až tří let 
absolvoval přezkoušení, než by dostal plnohodnotné řidičské oprávnění. To by se týkalo nejen mladších řidičů, 
ale začátečníků všech věkových kategorií a o diskriminaci by se zde tedy nejednalo. 

Pro co se ministerstvo rozhodne, zatím není jasné. „Vše je otázkou expertní komise, která nyní na 
ministerstvu dopravy vzniká. Jestli zvítězí ta nebo ta, nebo úplně jiná varianta, se v tuto chvíli skutečně nedá 
říci,“ řekl Právu mluvčí ministerstva dopravy Karel Hanzelka. 

Další skupinou, která způsobuje velký podíl nehod, jsou řidiči nákladních vozů. Jejich podíl na 
haváriích rok od roku roste. V roce 2000 způsobili devět procent nehod (17 789), loni o téměř 13 procent (22 
110). Dříve pro řidiče náklaďáků existovala povinná praxe. Museli strávit určitou dobu za volantem lehčího 
nákladního vozu, než vůbec mohli dělat zkoušky na těžší typy. Tato povinná praxe však ze zákona zmizela.      
„Povinnou praxi řidičů jsme sice neradi, ale museli ze zákona odstranit. Neodpovídala totiž evropské směrnici, 
která říká, že při přechodu na těžší typ nákladního vozu není potřeba praxe,“ vysvětlil Hanzelka. Jediným 
omezením pro řidiče nákladních vozů tedy může být znovuzavedení zákazu jízdy v pátek a v sobotu. Nyní 
kamióny nesmějí na silnice pouze v neděli. 

                                                                              Převzato:  PRÁVO 15.9.2007 
 
 



Řidičáky na zkoušku v Evropě 
 
Estonsko 
Auto musí být speciálně označené. Řidiči mohou jet maximální rychlostí 70 km/h. Nesmějí jezdit s přívěsem. 
Před získáním plného řidičského oprávnění musí absolvovat lékařskou prohlídku a novou praktickou a 
teoretickou zkoušku. Řidičák na zkoušku je vydáván na dva roky, v případě více dopravních přestupků se o dva 
roky prodlužuje. 
 
Finsko  
Tvrdší postih v případě přestupků, pro získání plného řidičského průkazu je nutné absolvovat 12 hodin v 
autoškole (4 hodiny teorie + 8 hodin praktické jízdy). Na zkoušku je průkaz vydán na dva roky, dobu lze 
prodloužit neomezeně v případě přestupků nebo pokud se držitel nezúčastní speciálního výcviku. 
 
Francie 
 Platí na dva roky s omezením rychlosti. Mimo obec maximálně 80 km/h, na dálnicích maximálně 110 
km/h. Řidičáky na zkoušku mají v Evropě kromě zmíněných zemí dále v Lotyšsku, Lucembursku, 
Maďarsku, Norsku, Portugalsku, Rakousku, Severním Irsku, Slovinsku, Německu, Španělsku, 
Švédsku a Velké Británii. Naopak ho nemají v Belgii, Dánsku, Irsku, Nizozemsku a Slovensku. 
Německo  
Řidičák na zkoušku na dva roky. Za tu dobu nesmí být řidič přistižen s alkoholem v krvi a nesmí 
spáchat více než dva malé přestupky  

Rakousko  
Zkušební období je dvouleté. Když řidič zaviní nehodu, doba se prodlužuje až třikrát vždy o jeden rok.  

Francie  
Řidičák na zkoušku na dva roky. Na dálnicích může jet maximálně 110 km/h, na silnici 80 km/h. Musí být 
označen bílým písmenem "A" v červeném poli.  

Španělsko  
Řidičák na zkoušku po dva roky. Maximální rychlost 80 km/h na dálnici a mimo obec. Označení auta bílým 
nebo zeleným písmenem "L"  

Polsko  
Počítá se se zavedením zkušební doby na dva roky. Po dobu 7 měsíců může jezdit maximálně 80 km/h mimo 
obec.  
 
Zdroj: Ministerstvo dopravy a BESIP, J.Hořín 
 

Mladí řidiči to budou mít na silnicích těžší 
Řidičů do 24 let je jen 10 procent, způsobí ale pětinu všech nehod. Ministerstvo dopravy zvažuje, aby ti, kteří 
záměrně porušují předpisy, nemuseli již dostat řidičský průkaz. 

 

Řidiči s čerstvým řidičským průkazem budou na silnicích pod bedlivějším dohledem. Pokud projdou změny, 
které teď ministerstvu dopravy navrhují odborníci (coby podklad pro nový zákon o autoškolách), řidiči, kteří 
budou záměrně porušovat dopravní předpisy, si už znovu nezařídí.  

"Pokud ve dvouleté lhůtě po získání řidičáku třeba vícekrát projedou na červenou, budou jezdit pod vlivem 
alkoholu, rychle nebo bez pásů, pak půjdou k dopravnímu psychologovi, který určí, zda vůbec mají na silnici 
co dělat," říká k jedné z navrhovaných změn Roman Budský, spoluautor několikasetstránkového materiálu s 
názvem Projekt Twist. Změnit se má i způsob zkoušení v autoškolách.  

Většina dopravních expertů, které HN oslovily a kteří se budou podílet na přípravě velké změny silničního 
zákona, se zavedením řidičských průkazů na zkoušku souhlasí.  

Podobně jsou jednotní i v tom, že tresty pro řidiče v přechodném období budou přísnější. U omezení rychlosti 
už ale jednotní nejsou. "Snížení rychlosti u jedné skupiny řidičů není řešení, arogantně jezdí i mnohem starší 
řidiči," podotýká dopravní expert Petr Moos.  



Naopak Jindřich Šachl z Ústavu Soudního znalectví v dopravě říká, že výhody omezení rychlosti jednoznačně 
převáží nevýhody. "Už dnes po silnici jezdí spousta řidičů ve starších autech, kteří jezdí méně než maximální 
rychlostí," říká.  

Naopak označení auta s řidičem začátečníkem speciálním písmenem se nebrání nikdo z oslovených.  

Do kamionu po školení  

Rizikovou skupinou jsou však kromě mladých i řidiči kamionů na dálnicích. Ti zaviní nejen třetinu všech 
nehod, ale mají na svědomí i třetinu všech obětí.  

První krok ke změně u profesionálních řidičů má proto přijít už do konce roku. Poslanci teď projednávají 
takzvanou malou novelu zákona o autoškolách, jejímž hlavním cílem je zavedení přísnějších podmínek pro 
řidiče z povolání.  

"Nově zavádí velmi náročné vstupní školení, které bude trvat 280 hodin. Dnes musí profesionální 
řidiči absolvovat školení jen 16 hodin každý rok," říká dopravní odborník Roman Budský.  

Trestné body si mají řidi či umazávat na okruzích  

Řidiči, kteří již mají na svém kontě deset trestných bodů, dostanou zřejmě novou možnost, jak svou bilanci 
vylepšit. Stačí, aby absolvovali školu bezpečné jízdy na závodním okruhu, a úřady jim budou moci umazat tři 
trestné body.  

Takovou změnu zákona o silničním provozu budou dnes projednávat poslanci hospodářského výboru.  

Problém je ale v tom, že jde o takzvaný přílepek. Poslanci totiž budou jednat o novele zákona o autoškolách, 
kterou je nutné přijmout do konce letošního roku kvůli požadavkům Evropské unie. Toho využil Oldřich Vojíř 
(ODS) a do novely propašoval změnu silničního zákona. "Možnost umazat trestné body za méně závažné 
přestupky by měla existovat. Je to model, který je například běžný v Německu," říká Vojíř.  

Ministerstvo dopravy s tímto způsobem odmazávání trestných bodů souhlasí. Šanci ale nemají dostat ti řidiči, 
kteří se dopustili "velkého" přestupku oceněného šesti nebo sedmi body.  

Odmazávání trestných bod ů bude obchodem pro vyvolené  
 

Už za několik měsíců se dvěma soukromým firmám - HCT a Max cars - otevře díky poslanci ODS 
Oldřichu Vojířovi výnosný obchod. Jako jediné v zemi jsou totiž ve velkém schopny nabídnout 
takzvanou školu bezpečné jízdy. Právě její absolvování má být podmínkou k tomu, aby řidiči, kteří 
nasbírají deset trestných bodů, dostali odebrané body zpět.  

Počítá s tím alespoň paragraf, který poslanec Vojíř připojil k jinak bezkonfliktnímu zákonu o 
autoškolách. S tímto "přílepkem" už souhlasil hospodářský výbor sněmovny a zákon teď ještě musí 
schválit parlament.  

Problém je v tom, že nápad, aby si řidiči po absolvování školy bezpečné jízdy mohli odmazat tři body, 
pochází právě od firem HCT a Max cars. Zákon o autoškolách navíc začne platit už v dubnu příštího 
roku, takže není pravděpodobné, že do té doby vznikne oběma firmám nějaká konkurence.  

Stát přitom s podobným systémem počítal také. Jenže až v novele silničního zákona, která nebude 
dříve než v roce 2009. Proč tedy poslanec s návrhem spěchal? "Nebyl důvod čekat, je to motivační 
projekt. Je zapotřebí, aby ona centra začala vznikat," říká Vojíř. "Nová centra by měla zpoždění 
maximálně tři až čtyři měsíce, což není tak moc," domnívá se.  

Obě firmy nutnost změny vysvětlují aktuálním problémem: rostoucím počtem mrtvých na silnicích. 
"Je to sice obchod pro nás, ale především jde o prevenci a bezpečnost na silnicích," říká Jan Faktor z 
firmy Max cars.  

Jiří Patera z druhé společnosti, HCT, upozorňuje, že podobný systém funguje už dlouho třeba v 
Rakousku nebo Německu.  

"Řidiči jsou z autoškol úplně nepřipravení. To není jen o tom, že něco odjezdí na polygonu. My je 
naučíme, jak za jízdy přemýšlet v konkrétních situacích," říká Patera.  



Úleva jen pro malé hříšníky  

Obě dvě firmy tvrdí, že jsou už nyní schopné zvládnout nápor řidičů, kteří si budou chtít odmazat 
body.  

"My nyní takto ročně vyškolíme 65 tisíc řidičů, které přilákáme na základě marketingové akce. Poté, 
co v říjnu otevřeme nový polygon, však budeme moci ročně proškolit až 200 tisíc řidičů," říká Jan 
Faktor z Max cars.  

Podle změny, kterou odsouhlasilo i ministerstvo dopravy, by tuto možnost na odmazání bodů měli mít 
jen řidiči, kteří sice dosáhli desetibodové hranice, ale body se jim nasčítaly za přestupky ohodnocené 
pěti a méně body.  

K dnešnímu dni je zatím "desetibodových" řidičů jen zlomek z dvousettisícové kapacity, jejich počet 
však roste.  

Poslanci, kteří o změně zákona zavádějící umazávání bodů hlasovali, vůbec neřešili, za jakých 
podmínek se tato změna do zákona dostává. Neřešili třeba ani to, jestli se úřady stačí připravit na tuto 
změnu, kolika řidičů se to týká nebo za jakých podmínek budou společnosti pořádající kurzy bezpečné 
jízdy dostávat licence.  

Změn bude víc  

"Mně se tato změna zdá korupční, a proto jsem pro ni ruku nezvedl. Nedovedu si představit, za jakých 
podmínek by se ty body odepisovaly," říká Břetislav Petr (ČSSD), který byl jako jeden ze dvou 
poslanců proti změně.  

"Byla bych nerada, kdyby se tento paragraf stal únikovou cestou z bodového systému. Myslím, že by 
se nad tím ještě mělo diskutovat. V zásadě jsem však na základě zahraničních zkušeností pro zavedení 
této změny," říká poslankyně Věra Jakubková (Strana zelených).  

Poslanec Vojíř říká, že tyto podmínky se teprve nastaví. "Je to zcela čisté, protože licence bude 
vydávat kraj, a tudíž to bude pro všechny stejné. Nenastavoval jsem licenční řízení, to udělá 
ministerstvo dopravy vyhláškou," říká Vojíř.  
Na ministerstvu dopravy nicméně v nejbližší době začne pracovat komise odborníků, která má říct, jak 
dál s bodovým systémem a které změny do silničního zákona v pravit. Vedle zvažování zavedení 160 
kilometrového limitu na nově postavených úsecích dálnic nebo zavedení řidičáků na zkoušku mají 
řešit i možnosti umazávání bodů.  
Hospodářské Noviny, 12. 9. a 14.9. 2007, autor: Petr Sehnoutka 

 
Pojišťovny vydělávají na ručení miliardy, přesto zdražují 
 
Majitele aut v příštím roce nečekají žádné dobré zprávy. Ceny benzínu a nafty zřejmě dál porostou a 
pravděpodobně opět zdraží i povinné ručení. Některé tuzemské pojišťovny už naznačily, že se chystají pro 
příští rok opět zvýšit sazby, a to přesto, že na ručení během několika posledních let vydělaly desítky miliard 
korun. Výběr pojistného totiž podle informací Práva více než dvojnásobně převyšuje výplaty za škody. Povinné 
ručení musejí ze zákona platit všichni majitelé aut a loni na něm pojišťovny vybraly celkem téměř 22 miliard. 
Za škody z něj ale vyplatily jen 10,8 miliardy. Z údajů, které Právo získalo od České asociace pojišťoven, 
vyplývá, že od roku 2003 do konce letošního prvního pololetí řidiči zaplatili na povinném ručení pojišťovnám 
celkem téměř 100 miliard korun, zatímco odškodnění z něj za škody na silnicích činilo v tomto období 
necelých 42 miliard. Přitom pojišťovny každoročně zdůrazňují, že většina jejich klientů si při placení pojistek 
díky bonusům za jízdu bez nehody proti předchozímu roku mírně polepší. 
Například u Fabie 1.4 se však základní roční sazba povinného ručení zvedla u největších pojišťoven na trhu za 
posledních pět let o více než tisíc korun. Nyní se pohybuje už kolem 6000 Kč. Postupně si tak připlácí většina 
motoristů. 
 
 
 
 



 
Pojišťovny: zvyšování sazeb je opodstatněné 
Sazby povinného ručení pro příští rok zveřejní pojišťovny v nejbližších týdnech. Zástupci všech ústavů shodně 
tvrdí, že další zdražování povinného ručení je přes zhruba stejný počet dopravních nehod, jaký byl v loňském 
roce, opodstatněné. 
Za případným zdražením pojistek by podle nich měla být také rostoucí cena práce a náhradních dílů či 
připravovaný růst limitu výplat pojišťoven u škod na majetku z 18 na 35 miliónů korun. 
„Postřeh o poměru mezi výběrem a výplatou je sice správný, nicméně pojišťovna je společností obchodní, která 
generuje jistý zisk a má pochopitelně i personální a další náklady. Z pojistného plnění se navíc hradí také škody 
na zdraví například ve formě renty, která je rozložena v delším čase,“ sdělil Právu mluvčí Generali Mario 
Böhme. 
 
Za újmy na zdraví platí i celá desetiletí 
Podle mluvčí ČSOB pojišťovny Jitky Polívkové jsou úhrady škod na zdraví či ušlý zisk často propláceny po 
celá desetiletí a pojišťovny si na ně z přijatého pojistného musí vytvořit značné rezervy. 
„Nelze tak vedle sebe pouze postavit údaje o tom, kolik se vybralo a kolik vyplatilo v jednom roce. Když dnes 
porazíte třicetiletého cizince s dobrým platem na přechodu a on zůstane trvale invalidní po zbytek svého života 
a dožije se třeba 80 let, pak mu bude vaše pojišťovna z ,vašeho povinného ručení roku 2007‘ vyplácet 
obrovskou sumu peněz během následujícího půlstoletí,“ doplnil Václav Bálek z České pojišťovny. 
Podle mluvčího Kooperativy Marka Vícha pak vzhledem k tvrdé konkurenci na trhu pracuje povinné ručení s 
jednou z nejnižších ziskových marží v celém sektoru pojištění. 
 Trh povinného ručení je specifický tím, že každý vlastník vozu si jej musí povinně sjednat u některé z desítky 
pojišťoven, které mají pro poskytování tohoto pojištění licenci.Počet aut vzrostl o čtvrt  miliónu 
Počet vozů pojištěných v rámci pojištění odpovědnosti za provoz motorových vozidel, tedy povinného ručení, 
stoupl loni o 246 tisíc na 5,667 miliónu aut, přičemž velké přesuny klientů mezi pojišťovnami se ani loni 
nekonaly. 
Největší nárůst počtu smluv loni zaznamenaly Generali (121 000), Kooperativa (76 000) a Česká podnikatelská 
pojišťovna, které přibylo 51 000 smluv. Zhruba dvě pětiny smluv o ručení spravuje Česká pojišťovna, další 
více než pětinu Kooperativa. Letos se nově o přízeň motoristů uchází pojišťovna Direct, která vsadila na prodej 
pojištění přes telefon. 
Huml: část peněz by měla jít na prevenci 
Jedno procento z vybraného povinného ručení by pojišťovny měly povinně dávat do fondu, ze kterého by byla 
financována například výstavba dětských dopravních hřišť. 
Tento návrh chce předložit dopravní expert Stanislav Huml komisi, která vzniká na ministerstvu dopravy a 
jejímž bude členem. Ta má navrhnout změny zákona o provozu na silničních komunikacích 
„Pojišťovny by měly vytvořit fond, který se dříve jmenoval Fond na zábranu škod. Z něj by byly financovány 
různé osvětové kampaně, inzeráty, billboardy, ale také dětská dopravní hřiště a podobně,“ řekl Právu Huml. 
Ziskové i jiné oblasti 
Velké zisky ale pojišťovací domy generují i v oblastech, v nichž klienty nemají automaticky zajištěné. 
Například v havarijním pojištění loni vybraly na pojistném 15,5 miliardy korun, za pojistné události z něj 
přitom vyplatily jen 7,6 miliardy korun. 
Značné sumy plynou do pojišťoven také z pojištění dalšího majetku a životních pojistek. Celkem tuzemské 
pojišťovny loni vydělaly po odečtení všech nákladů 14,2 miliardy Kč, což byl nejvyšší zisk v historii.  
                                                                                                                                 Převzato: PRÁVO   15.9.2007 
 
 
 
Nové tvá ře na MD ČR 
 
Považuji za svoji povinnost informovat Vás o změnách v obsazení odboru 160 – agend řidičů, které se 
dotýká bezprostředně fungování autoškol. 
Ke dni 1.8.2007 byl jmenován nový ředitel tohoto odboru JUDr. Milan Leitner. Dále oddělení právních 
předpisů vede Mgr. Ladislav Ocelák, autoškolskou  problematikou se zabývá  Ing.Jindřich Fučík. 
 
                                                                                                    Zdeněk Hlavatý 

 
 



 
 

Řidi čáková turistika“ v judikatu ře Soudního dvora Evropských 
spole čenství  

 
Takzvaná „řidičáková turistika“ je u nás prakticky od vstupu České republiky do Evropské unie 

od 1. května 2004 často diskutovaným problémem. Tyto diskuze přitom stále neutichají, pouze 
dostávají jiný rozměr. Ukazuje se totiž, že ani zakotvení principu obvyklého bydliště jako jedné 
z podmínek pro možnost udělení či rozšíření řidičského oprávnění do zákona o silničním provozu 1) 
neučinilo přítrž tomu, aby především občané Spolkové republiky Německo, kteří v Německu 
oprávnění řídit motorová vozidla z jakéhokoliv důvodu ztratili, neobcházeli získáním řidičského 
oprávnění u nás poměrně přísná ustanovení spolkového práva pro opětovné získání řidičského 
oprávnění v Německu. Jistě se na tom spolupodílí i v podstatě nepřesná a do značné míry také 
nevhodná transpozice příslušného ustanovení komunitární směrnice o řidičských průkazech 
o obvyklém bydlišti, jejíž rozbor však není smyslem tohoto příspěvku.2) Na následujících řádcích bych 
chtěl především podat stručnou informaci o tom, jak na řidičská oprávnění získaná „řidičákovými 
turisty“ pohlíží Soudní dvůr Evropských společenství. 
V usnesení Soudního dvora (t řetího senátu) ze dne 6. dubna 2006 (žádost o rozhod nutí 
o předběžné otázce Bayerisches Verwaltungsgericht München –  Německo) – Daniel Halbritter 
v. Freistaat Bayern, právn ě zastoupen Landesanwaltschaft Bayern 3) – rozhodl tento soud 
následovn ě: 
1)  Článek 1 odst. 2 ve spojení s čl. 8 odst. 2 a 4 směrnice Rady 91/439/EHS ze dne 29. července 

1991 o řidičských průkazech, ve znění směrnice Rady 97/26/ES ze dne 2. června 1997, brání 
členskému státu, aby odmítl uznat na svém území právo řídit motorové vozidlo na základě 
řidičského průkazu vydaného v jiném členském státě, a tím uznat platnost tohoto řidičského 
průkazu proto, že jeho držitel, kterému byl v prvním členském státě odebrán dříve vydaný řidičský 
průkaz, nepodstoupil přezkoumání řidičské způsobilosti požadované právními předpisy tohoto 
státu pro vydání nového řidičského průkazu po uvedeném odnětí, když uplynul dočasný zákaz 
pro udělení nového řidičského průkazu spojený s tímto odnětím v době vydání řidičského průkazu 
v jiném členském státě. 

2)  Článek 1 odst. 2 ve spojení s čl. 8 odst. 2 a 4 směrnice 91/439/EHS ve znění směrnice 97/26/ES 
brání členskému státu, u nějž je požádáno o přepis platného řidičského průkazu vydaného v 
jiném členském státě na národní řidičský průkaz, aby za okolností, jako jsou okolnosti v 
původním řízení, podmiňoval tento přepis tím, že žadatel podstoupí nové přezkoumání řidičské 
způsobilosti, které právní úprava prvního členského státu požaduje pro odstranění příslušných 
pochybností způsobených okolnostmi, které existovaly před získáním řidičského průkazu v jiném 
členském státě. 

V usnesení Soudního dvora (t řetího senátu) ze dne 28. zá ří 2006 – (žádost o rozhodnutí 
o předběžné otázce Oberlandesgericht München – N ěmecko) – trestní řízení proti Stefanu 
Kremerovi 4)  judikoval Soudní dv ůr následující: 

Článek 1 odst. 2 ve spojení s čl. 8 odst. 2 a 4 směrnice Rady 91/439/EHS ze dne 29. července 
1991 o řidičských průkazech, ve znění směrnice Rady 97/26/ES ze dne 2. června 1997, brání 
tomu, aby členský stát odmítl uznat na svém území řidičské oprávnění vyplývající z řidičského 
průkazu vydaného v jiném členském státě, a tudíž platnost tohoto průkazu, dokud majitel 
uvedeného průkazu, jemuž byl předchozí řidičský průkaz na území prvního členského státu odňat 
opatřením bez uvedení dočasného zákazu získání nového průkazu, nesplnil podmínky 
předepsané právními předpisy tohoto prvního státu pro vydání nového řidičského průkazu po 
jeho odnětí, včetně zkoušky způsobilosti k řízení osvědčující, že důvody uvedeného odnětí již 
nejsou dány. 

                                                 
1) Viz zákon č. 411/2005 Sb., účinný od 1. července 2006. 
2) V této souvislosti lze odkázat např. na metodiku Ministerstva dopravy, vydanou pod č.j. 48/2006-160-LEG-1 dne 
19.5.2006, str. 16 a 17. Viz http://www.mdcr.cz/cs/Silnicni_doprava/Ridicske_prukazy_Autoskoly/.  
3) Úř. věst. C 178, 29.7.2006, viz http://eur-lex.europa.eu/cs/index.htm. 
4) Úř. věst. C 326, 30.12.2006, tamtéž. 
 



 
 
Soudní dvůr ES jinými slovy vyjádřil závazný právní názor, že každý členský stát Evropské 

unie musí uznat řidičské oprávnění udělené v jiném členském státě, a to dokonce i v případě, kdy byl 
princip obvyklého bydliště porušen. Významné je, že minimální požadavky na zkoušky před udělením 
řidičského oprávnění jsou harmonizované v rámci celých společenství a že proto žádný členský stát 
nemůže zpochybňovat věrohodnost zkoušek, které proběhly v jiném členském státě, případně 
vyžadovat jejich doplnění o další požadavky podle své vlastní národní právní úpravy. V případě 
Německa se jedná například o požadavek na medicínsko-psychologické vyšetření (tzv. MPU). Pro 
rozsouzení obou uvedených kauz bylo stěžejní, že v době, kdy němečtí občané v SRN řídili 
motorová vozidla na základě řidičských průkazů z jiného členského státu, nebyly ve výkonu zákazu 
činnosti ani se na ně nevztahovala doba, kdy by ještě jako vybodovaní řidiči nemohli v Německu 
požádat o vrácení řidičského oprávnění.  

Na druhou stranu je ale neoddiskutovatelná odpovědnost státu za porušení směrnice 
o řidičských průkazech, který nezaručil její naplnění důsledným vyžadováním zásady obvyklého 
bydliště. Pokud totiž „řidičákový turista“ získá řidičské oprávnění, neporušuje komunitární právo on, 
ale členský stát, který mu oprávnění v rozporu se směrnicí udělil. Tady je asi jen otázkou času, kdy 
dojde proti České republice pro nenaplnění směrnice o řidičských průkazech k příslušnému řízení.  

Jistě také bude velice zajímavé sledovat, jak bude rozhodnuto o jiné předběžné otázce 
německého soudu. V této kauze se Amtsgericht Landau/Isar (Německo) dne 7. května 2007 obrátil 
na Soudní dvůr ES se žádostí o rozhodnutí o předběžné otázce ohledně trestního řízení proti 
Raineru Güntheru Mögingerovi (Věc C-225/07).5) Zásadní rozdíl oproti oběma již rozsouzeným 
případům však v tomto případě spočívá v tom, že k využití řidičského oprávnění a řidičského průkazu 
na území SRN došlo ještě v době, kdy pro území Německa stále platil zákaz opětovného udělení 
řidičského oprávnění, a to buď proto, že stále trval výkon zákazu řízení motorových vozidel, nebo 
ještě neuplynula doba stanovená pro možné vrácení řidičského oprávnění po vybodování řidiče. 
Názor Soudního dvora ES přitom bude velice významný i pro Českou republiku, a to například 
v souvislosti s úvahami o obejití českého bodového systému získáním řidičského oprávnění 
a řidičského průkazu třeba na Slovensku. Osobně se domnívám, že odmítnutím uznat řidičské 
oprávnění udělené a řidičský průkaz vydaný v jiném členském státě řidiči, který je buď v zákazu 
činnosti, nebo v zákonné lhůtě pro obligatorní ztrátu oprávnění řídit po vybodování, se komunitární 
právo neporušuje.  

Také ve snaze dále potírat „řidičákovou turistiku“ se především Německu podařilo do nové 
směrnice Evropského parlamentu a Rady 2006/126/ES o řidičských průkazech 6) prosadit 
ustanovení, která explicitně zdůrazňují povinnost členských států bojovat proti obcházení principu 
obvyklého bydliště. Směrnice tak ve svém článku 11 odst. 4 stanovuje, že: 
1.  členský stát odmítne vydat řidičský průkaz žadateli, jehož řidičský průkaz byl v jiném členském 

státě omezen, pozastaven nebo odejmut, 
2.  členský stát odmítne uznat platnost každého řidičského průkazu, který jiný členský stát vydal 

osobě, jejíž řidičský průkaz je na území prvního státu omezen, pozastaven nebo odejmut, 
 3.  členský stát může rovněž odmítnout vydat řidičský průkaz žadateli, jehož řidičský průkaz byl 

v jiném členském státě zrušen. 
Uvedené ustanovení se použije od 19. ledna 2009. Od uvedeného data se tak zřejmě 

výrazně změní, s výjimkou ochrany již nabytých práv, přístup německých úřadů k řidičům, kteří 
získáním řidičského oprávnění a řidičského průkazu v jiném členské státě obcházejí povinnost 
podrobit se v Německu například již zmíněnému MPU. Na uvedený článek směrnice 2006/126/ES by 
měla reagovat i Česká republika, a to přijetím příslušné novely zákona o silničním provozu.  

                                         

                                                                                                             JUDr. Jan Kn ěžínek 

 

Září  2007 

                                                 
5) Úř. věst. C 326, 30.12.2006, tamtéž.  
6) Úř. věst. L 403, 30.12.2006, tamtéž. 



 

 

Jak Popudil krama řil  
8. září 2007, LIDOVÉ NOVINY 

 

Měl jsem napsaný takový hezký scénář ze sportovního prostředí. Americky pozitivní, skoro by se dalo říci 
výchovný. Jeho hrdinou je mladý, talentovaný hráč jménem Popudil z menšího, ale přesto špičkového 
fotbalového klubu. Hraje mu to, jde nahoru, dokonce do reprezentace ho povolají, zájem mají zahraniční kluby, 
pne se před ním slibná kariéra. Něco ale nevyjde, jak už to v televizních filmech bývá (milenka začne zahýbat, 
některý z rodičů těžce onemocní nebo u nového porsche někdo poškrábe blatník). Popudil, jinak hodný a 
bezkonfliktní kluk, zareaguje zkratově: vybije si svůj vztek přímo na hřišti na soupeřově hráči. Je vyloučen, klub 
ztratí zápas, který je prakticky vyhraný, spoluhráči u piva po utkání běsní: „Jsi hovado všech hovad! Žádná 
opora!“ 
Popudil ví, že chybil, a protože je to citlivý kluk, zapíjí hořkost vlastního selhání do němoty. Pak sedne za 
volant, je mu všechno jedno. I to, jestli ho chytí. A oni ho chytí. „Máš jedna celá osm, hochu, to je s ježděním 
pro každého na dva roky šmytec!“ Když Popudil vystřízliví, zalekne se. Zdá se, že se mu bortí celý svět. A tu se 
zjeví Mefistofeles, což poznáme podle toho, že vypadá jak fotbalový sudí Colina a jmenuje se Kramár, protože 
kramaří s lidskými dušemi. 
„Co brečíš?“ pohladí ho otcovsky. „Ty přece nejsi každý, na tebe neplatí zákony. A v klubu se to taky spraví, 
když se mi tady upíšeš. Na chvilku tě pošleme na hostování do velkoklubu Glory neboli Sláva – a zpátky se 
možná ani nevrátíš. Půjdeš pak už rovnou do ciziny.“ 
„A jak to zařídíte?“ ptá se užasle Popudil. „O to už se nestarej,“ usměje se Kramár. „Na to máme tam u nás 
odjakživa hada. Shodou okolností se takhle jmenuje i státní zástupce, který má ten tvůj hřích v agendě.“ 
Popudil váhá, v noci se mu dokonce zjeví ve snu anděl a varuje ho: „Nedělej to. Teď to ještě můžeš zachránit, 
když se ke všemu postavíš jako chlap a přiznáš chybu. Jinak všechny popudíš, Popudile – a je s tebou ámen!“ 
Popudil ale pokušení podlehne a všechno se zdá být zažehnáno. Státnímu zástupci Hadovi sice všichni nadávají, 
ale na to je zvyklý už dobrých pár tisíciletí. Horší ale je, že od chvíle, kdy Popudil nastoupí za klub Glory 
(Sláva), jsou fanoušci klubu pobouřeni. Není divu; většina z nich jezdí taky opilá a o řidičáky už přišli. Mají tedy 
vytříbený smysl pro spravedlnost. Začnou demonstrovat, pak i bojkotovat zápasy. A když už sem tam někdo na 
stadion přijde, píská na Popudila, kdykoli se potká s míčem. Jeho umění je pryč, nervozita mu svazuje nohy, z 
Glory (Slávy), je už jen Slávička. Nenávidí ho všichni – a Popudil sám sebe nejvíc. A tak jednoho dne vezme 
svůj řidičák a jde ho sám odevzdat na úřad. (Had tam už není, dělá právního poradce Kramárovi.) „Měl jsem to 
udělat hned,“ kaje se mladík. 
Tak hezký scénář to byl – a přitom mi ho vrátili. Prý už ta jména: jak jsou prvoplánová! Popudil, Kramár a Had! 
Tak by se přece nikdy nejmenovali, kdyby to byla pravda. (Neuspěl jsem, ani když jsem je přejmenoval na 
Pudila, Kramariče a Hádka.) 
A zápletka? No, ta ujde. Až prý na to rozuzlení. S tím ať jdu někam. Třeba do Hollywoodu. Tam jim to 
vycucané z prstu nepřijde. 

 
JOSEF KLÍMA 
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